

POKUŠENÍ NA POUŠTI

2. část (Amen 2/1999)

zpracoval Martin Rosenbaum

Bohoslužba slova na první neděli postní ve všech třech ročních cyklech vrcholí evangeliem o pokušení Páně na poušti. Byla by asi chyba, kdybychom je v rámci přípravy na Velikonoce pochopili jen jako povzbuzení k většímu nasazení v askezi. Pokud má naše snažení opravdu vést k duchovnímu růstu, neměli bychom hned obrátit naši pozornost k nějakému "postnímu plánu." Ten, který je středem naší víry (a tedy celého našeho života), by měl zůstat i středem našeho postu.

Chléb

Po čtyřiceti dnech postu přichází ďábel k vyhladovělému Ježíši: "Jsi-li Syn Boží, řekni, ať z těchto kamenů jsou chleby." (Mt 4, 3) Zdánlivě nejde o hřích. Co je špatného na tom, že se hladový nasytí? Ale rázem se nám vybavuje další Ježíšův život. Život obyčejného člověka s hladem, zimou, starostmi všedního dne. Na konci nelehké cesty čeká smrt. Je to život pro Mesiáše? Ten, skrze něhož bylo vše stvořeno a vše trvá, přece může svůj život i životy ostatních učinit snadnými a překypujícími nadbytkem. Ale Spasitel má být obyčejným člověkem, má užívat věci jako dar od Boha. Dar, který má být užit tak, aby jej bylo možné Bohu opět nabídnout zpět, posvěcený životem oddaným Otcově vůli. Nelze si svět přivlastnit, oddělit od vůle Tvůrce. Takovému pokušení podlehl Adam: "Bůh vám zakázal jíst ze všech stromů v zahradě?" (Gn 3, 1) Nemůžete mít vše, co vy sami určíte? Na rozdíl od prvního člověka Ježíš zůstal Otcově vůli věrný. "Ne jenom chlebem bude člověk živ, ale každým slovem, které vychází z Božích úst." (Mt 4, 4) Jenom to, co přijmeme od Boha, dává život.

Chrám

Matouš, z jehož evangelia se čte v letošním roce, klade na druhé místo pokušení slávy. "Jsi-li Syn

Boží, vrhni se dolů, vždyť je psáno: Svým andělům dá příkaz a na ruce tě vezmou, abys nenarazil nohou na kámen!" (Mt 4, 6) Není lepší velký čin před očima všech, než poslušné konání Boží vůle? Vrhout se z hradeb chrámu, a rázem leží celý Jeruzalém, snad i celý svět u nohou. Lze přece mít vše a snadno. Znovu se vkrádá pokušení Adamovo: "otevrou se vám oči." (Gn 3, 5) Vaše sláva a důstojnost bude větší, než si umíte představit. Ani teď se Ježíš nepostaví vládě dobrého Boha nad svým životem: "Je také psáno: Nebudeš pokoušet Hospodina, svého Boha." (Mt 4, 7)

Moc

Třetí úder je nejtvrdší: "Toto všechno ti dám, padneš-li přede mnou a budeš se mi klanět." Mnozí od mesiáše očekávají, že povede Izrael k vládě nad světem. Ne k Boží vládě, k vládě člověka. "Budete jako Bůh." Nebudete potřebovat nic než sebe sama. Klanět se ďáblu znamená zřít se Boha. Zařídit si svět bez něho. Ježíš ale má šířit vždy a všude klanění jedinému Bohu. Jeho posláním je přivést ztracené zpět, obrátit k Bohu ty, kteří se mu sami ze sebe klanět nemohou. Nemůže a nechce být spasitelem světa bez Boha, spása je možná jen v Bohu. Bez něho nebudeme jako bohové, staneme se jen stíny lidí, vzdálenými od jediného Světla. Na pokušení vést svět po svém existuje jediná odpověď: "Hospodinu, svému Bohu, se budeš klanět a jeho jediného uctívat."

Ježíš zvítězil nad pokušeními, a tak jako svou smrtí přemohl naši smrt, zvítězil i nad našimi pokušeními. Jen proto ho mohli mnozí následovat na poušť svádět boj se zlým. I my můžeme v pokušeních zvítězit jeho silou. "A tak bratři, svou sílu hledejte u Pána, v jeho veliké moci. Oblečte plnou Boží zbroj, abyste mohli odolat ďábovým svodům." (Ef 6, 10-11)

UPOZORNĚNÍ

V postní době se budeme každý pátek v 19.00 hod. modlit křížovou cestu. Po ní následuje mše svatá. Přísný půst na Velký pátek je závazný (odřeknutí si masitých pokrmů a jen jedno jídlo do sytosti během dne).
